

РЕСПУБЛИКИ ВЫСОКАЯ СУДЬБА

Г. ТАРАСЕВИЧ
Председатель Президиума
Верховного Совета Белорусской ССР

В исторических судьбах белорусского народа, как и других народов Советского Союза, нет события, равного по значению Великой Октябрьской социалистической революции. Именно победа Октября дала возможность осуществления коренных социально-экономических преобразований, реализации ленинской программы по национальному вопросу, возникновения Советских республик, их объединения в союзное многонациональное государство рабочих и крестьян.

Совместная борьба за торжество идеалов социальной справедливости, за построение общества, свободного от эксплуатации человека человеком, сплотила советские народы в братскую семью, где норма жизни — дружба, тесное сотрудничество, взаимопомощь. Социализм обеспечил быстрый экономический, со-

циальный и культурный прогресс бывших национальных окраин. Великими его завоеваниями стали единый, направляемый общегосударственным планом народнохозяйственный комплекс страны, сложившаяся в боях и труде новая историческая общность людей — советский народ.

Оглядываясь назад, на близкое и далекое прошлое белорусской земли, мы мысленно делим то время как бы на две части: до Октября и после него. «До» — край бедности, горя людского, социального и национального бесправия, темноты; 80 процентов неграмотных; ни одного вуза. С 1835 (со времен Пушкина) по 1917 год в Белоруссии издано... 320 книг! Зато на ее территории было около 10 тысяч кабаков, 3 тысячи церквей, 113 костелов...

Довольно наглядно отражает статистика дореволюционную пору: промышленной продукции на душу населения у нас производилось в два с лишним раза меньше, чем в целом по России, машиностроения — в 12 раз. В наследство от царизма Белоруссии досталась сплошная «электронизация» — в 1913 году даже в Минске электрический свет горел лишь в нескольких десятках домов. Тяжелым было положение белорусской деревни, где все обзаведение крестьянина составляли плуг, деревянная борона, коса, серп да цепь на прибавку.

Те самые бороны и цепи — реликвии невозвратной старины — можно увидеть ныне в колхозных музеях. Пройдем по залам одного из них — музея колхоза имени П. И. Деньщикова, что на Гродненщине. На стендах, где сошлись «день нынешний и день минувший», — примечательный экспонат: прошение жителей деревни Круглики к местному помещику Лихницкому, составленное от имени восьми неграмотных крестьян деревенским писарем. А рядом другой документ, свидетельствующий о том, что правнук одного из просителей — Ю. Н. Снитко — стал научным сотрудником Академии наук БССР. Разве не символично это соседство?

Советская Белоруссия наших дней, как записано в ее Конститу-

ции, «социалистическое общенародное государство, выражающее волю и интересы рабочих, крестьян и интеллигенции, трудящихся всех наций и народностей республики». Став хозяйном своей судьбы, белорусский народ под руководством Коммунистической партии добился больших успехов в решении основной задачи социалистической революции — созидательной. На гербах Белоруссии, всех союзных республик изображены дорогие сердцу каждого советского человека символы — серп и молот, лучи солнца, озаряющие пробудившуюся к новой жизни землю. Они символизируют общую борьбу и общий труд народов нашей многонациональной страны.

Коммунистическая партия, Советское государство, организуя строительство новой жизни, одну из главных своих целей видели в преодолении фактического неравенства ранее угнетаемых наций и народностей. Благодарная память белорусов хранит факты социалистического бескорыстия и интернационализма. Так, в декабре 1921 года, не считая с трудностями и лишениями, которые переживала Российская Федерация, Президиум ВСНХ РСФСР постановил предоставить Белоруссии 20 миллиардов рублей, из них половину деньгами, половину сырьем и оборудованием. Наркомзему республики был отпущен дополнительный кредит в сумме 3 миллиардов рублей. В течение довоенного периода промышленный потенциал белоруссии по сравнению с дореволюционным возрос более чем в 8 раз, и к началу Великой Отечественной войны республика имела многоотраслевую развитую индустрию.

Серп и молот... Эта эмблема Советской власти, социализма олицетворяет собой ту необоримую силу, которая, сплотив воедино нации и народности СССР, спасла от угрозы фашистского порабощения и физического уничтожения не только народы нашей Родины, но и многих стран Европы, всего мира.

Больно было видеть послевоенную Белоруссию. Ущерб, который нанесли ей оккупанты, трудно поддавался исчислению. В республике

погиб каждый четвертый, были стерты с лица земли 209 городов и районных центров, 9200 сел и деревень. В 1945 году нашим колхозникам пришлось вручную вскопать 160 тысяч гектаров земли. И если трудящиеся Белоруссии смогли вернуть к жизни испепеленную врагом землю, то лишь благодаря созидательной силе социалистического строя, бескорыстной помощи всех советских народов, в особенности русского.

Еще шла война, а в Белоруссии вступали в строй фабрики, заводы, электростанции, железные дороги. В Полесский край шли эшелоны с продовольствием, металлом, машинами, цементом, кирпичом, семенами, скотом. По адресам отправителей можно было изучать географию Советского Союза: Москва и Баку, Урал и Сибирь, Казахстан и Удмуртия, Ярославская, Горьковская и другие области. С окончанием войны эта помощь возросла многократно. Только за первые два с половиной послевоенных года Белоруссия получила 50 тысяч единиц промышленного оборудования, 10 тысяч автомашин, 15 тысяч различных сельскохозяйственных машин. На капитальное строительство по плану послевоенной пятилетки республике были выделены из союзного бюджета средства, превышающие расходы на капитальные работы за все предвоенные пятилетки.

На всех этапах своего пути Белорусская ССР, как и другие национальные республики, получала из центра значительные льготы в области капитальных вложений, в подготовке кадров, в удовлетворении социально-культурных нужд. Крупнейшие новостройки финансировались из общесоюзного бюджета, возводились и осваивались не только руками белорусов, но и специалистов, квалифицированных рабочих из многих союзных республик.

Развиваясь как органическая часть единого народнохозяйственного комплекса страны, Белоруссия выросла в крупный экономический регион, играющий важную роль в общесоюзном разделении труда. Стержнем ее экономики стала промышленность, которая дает продукции в 326 раз больше, чем до Октября, и в 40 раз больше, чем в

1940 году. Ведущие ее отрасли — те, что определяют научно-технический прогресс: энергетика, машиностроение, химическая промышленность, электроника и радиотехника, приборостроение и другие. В одиннадцатой пятилетке с вводом в Жлобине металлургического завода, а в Молодечно завода порошковой металлургии у нас появилась еще одна отрасль — металлургия.

Названное — плод усилий не только белорусского народа. «Все, что сделано нами, — отмечалось на январском (1987 года) Пленуме ЦК КПСС, — сделано общим трудом. Если в одном регионе добывается нефть, то другой шлет ему хлеб. Те, кто выращивает хлопок, получают машины. В каждой тонне хлеба, в каждом грамме золота, каждой тонне хлопка, угля, нефти, в каждой машине — частица труда всего советского народа, всей страны, всего нашего многонационального Союза».

Важного общесоюзного народнохозяйственного комплекса множество граней. Если в свое время, к примеру, вся страна помогала Белоруссии в развитии мелиорации, освоении Полесья, то теперь уже наши мелиораторы передают свой опыт сельским труженикам Российского Нечерноземья, оказывают им помощь в подъеме сельскохозяйственного производства, в социальном преобразовании деревни. Посланцы Белоруссии, как и других республик, активно участвуют в осуществлении таких крупномасштабных народнохозяйственных программ, как развитие зоны БАМа, освоение природных богатств Севера и Сибири, строительство Атоммаша и других объектов.

Социалистическая экономика служит надежным фундаментом для решения социальных задач, улучшения условий жизни и труда людей. В республике четыре пятых национального дохода расходуется на удовлетворение потребностей населения. Реальные доходы в расчете на одного человека только в прошлой пятилетке увеличились на 13 процентов.

В одиннадцатой пятилетке введено в действие жилых домов общей площадью 23,7 миллиона квадрат-

ных метров — это двенадцать таких городов, как довоенный Минск! Можно представить, какое огромное социальное значение это имеет для республики, жилищный фонд которой в годы фашистского нашествия подвергся жесточайшему разрушению. Если до революции четверо из пяти белорусов были неграмотными, то теперь те же четверо имеют высшее либо среднее образование. Специалисты высокой квалификации готовят 33 вуза, в том числе три университета. В народном хозяйстве занято 1,3 миллиона специалистов, преимущественно с вузовскими дипломами. На белорусском языке, который до революции считался речью «некультурного класса», выходят газеты, пишутся романы, снимаются фильмы, ставятся пьесы, он звучит по радио и телевидению; подлинный расцвет получило музыкальное и изобразительное искусство.

К решению национального вопроса в России партия большевиков-ленинцев шла через завоевание власти рабочим классом, без классового, политического союза и трудящихся всех национальностей страны белорусский народ никогда не сбросил бы с себя ярмо эксплуатации и угнетения, не получил бы ни своего государства, ни высокой культуры — ничего из того, что обрел в результате Октябрьской революции как социалистическая нация.

Это хорошо понимал трудовой народ Белоруссии. В Декларации об отношении к братским Советским республикам, принятой в феврале 1919 года I Всебелорусским съездом Советов, говорилось: «Рабочие и крестьяне Белоруссии... сознают, что они являются одним из отрядов великой пролетарской армии и что без тесного союза с рабочими и крестьянами всех советских стран им не закончить строительства новой свободной жизни и не завершить начатых социалистических преобразований». Этот съезд, принявший первую Конституцию БССР, законодательно закрепил образование Белорусского Советского государства. В основу Конституции была положена первая Советская Конституция — Конституция РСФСР 1918 года.

У истоков белорусской государственности стоял В. И. Ленин. При его непосредственном участии в ЦК партии и на заседаниях ВЦИК с огромным вниманием к национальным интересам и чаяниям нашего народа рассматривались вопросы упрочения Советской власти в Белоруссии, проведения первых социалистических преобразований. С учетом опыта РСФСР, а также национальных особенностей Белоруссии были разработаны структура и компетенция съезда Советов БССР, ЦИК, его Президиума, Совнаркома, наркоматов, введены земельный и уголовный кодексы, кодекс о труде.

Событием непреходящего исторического значения для белорусского народа, как и других народов нашей Родины, явилось образование Союза Советских Социалистических Республик. Вступление Белоруссии в СССР неизмеримо укрепило ее суверенитет, гарантировав его объединенной политической, экономической и военной мощью многонационального социалистического государства.

Входя в Союз ССР, республика передала ему часть своих прав. В то же время она сохранила за собой широкие полномочия, позволяющие самостоятельно решать многие, имеющие существенное значение для республики вопросы государственного, хозяйственного и культурного строительства. Она выступает как суверенное государство на международной арене.

Наша республика, народ которой понес огромные жертвы в борьбе за избавление человечества от фашистского рабства, стала одним из учредителей Организации Объединенных Наций. С первых же дней работы в ООН и в десятках других авторитетных международных организациях Белоруссия последовательно отстаивает дело всеобщего мира и безопасности, вносит весомый вклад в осуществление задач советской внешней политики. БССР является участницей более 150 многосторонних и ряда двусторонних соглашений, которые охватывают вопросы укрепления мира, разоружения, мирного использования космического пространства, сотрудни-

чества в экономической, культурной и других областях. Так, на состоявшейся в 1983 году XXXVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН делегация Белорусской ССР выступила инициатором или соавтором 10 принятых резолюций по вопросам разоружения.

На каждом этапе социалистического строительства складывается такое «разделение труда» между союзными и республиканскими органами государственной власти, которое позволяет строить оптимальную систему руководства государственным, экономическим и социально-культурным строительством в масштабах всей страны и каждой союзной республики в отдельности. Разумеется, неправильно было бы считать, что на всех этапах правовые и организационные возможности использовались до конца. Партия на январском (1987 года) Пленуме ЦК недаром снова напомнила всем, что успешное решение национальных вопросов вообще дело очень простое, что здесь не должно быть места разного рода «заздравиям», прекраснотушью. Настоящим преодолевая имеющиеся недостатки и упущения, необходимо добиваться подлинно гармоничного сочетания интересов всего советского народа и составляющих его национальностей и народностей.

В ходе социалистического строительства укрепились союзные начала нашего многонационального государства. Это нашло отражение в формуле Конституции СССР 1977 года о том, что Союз ССР представляет собой единое союзное многонациональное государство, образованное на основе социалистического федерализма.

Усиление союзных начал — в интересах эффективного руководства единым народнохозяйственным комплексом, проведение общей экономической и социальной политики. В то же время Конституция расширила права республик. Это укрепило их суверенитет, повысило самостоятельность в тех вопросах, решение которых возможно именно на республиканском или местном уровне. Согласно Конституции Белорусской ССР к ведению БССР относится принятие Конституции, зако-

нодательства республики, руководство ее экономикой, а также жилищным и коммунальным хозяйством, торговлей и общественным питанием, бытовым обслуживанием населения, народным образованием и другое.

Сейчас у нас действует система республиканского законодательства, построенного на основе законодательства СССР и учитывающего национальные особенности общественных отношений, народные традиции в образе жизни, в психологии и поведении людей. Продолжая работу, направленную на развитие и совершенствование законодательства республики, Президиум Верховного Совета БССР только в прошлом году принял ряд указов, которыми внесены изменения и дополнения в Жилищный, Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы, Кодекс законов о труде и Кодекс об административных правонарушениях, указы об областном и районном Совете народных депутатов, некоторые другие акты. Подход к решению этих вопросов двуединый — он обеспечивает сочетание интересов Союза ССР и республики.

И в решении других дел утверждается тот же подход. Республика активно участвует в делах союзных органов. По проектам важнейших законодательных актов Союза ССР испрашивается, как правило, мнение республиканских органов. Представители Белоруссии, как и других республик, входят на постоянной или временной основе в состав соответствующих союзных государственных учреждений. Все это и есть демократический централизм в действии, все это институты нашей федерации, способствующие укреплению суверенитета республик, углублению самоуправленческих начал, усилению эффективности государственного руководства экономическими и социальными процессами.

Чрезвычайно характерно в этом отношении право Белорусской ССР (как и других союзных республик) координировать и контролировать деятельность предприятий, учреждений и организаций союзного подчинения. О его экономическом и социальном значении можно судить

по такому примеру. В декабре прошлого года Совет Министров БССР и Министерство электротехнической промышленности СССР приняли совместное постановление, которым определен на период до 1990 года комплекс мер, направленных на повышение технического уровня и качества продукции, а также эффективности работы производственных объединений и предприятий этой отрасли, которые расположены на территории Белорусской ССР. Смысл его в том, чтобы общими усилиями центра и республики в самые короткие сроки обеспечить полное соответствие выпускаемой техники мировым стандартам.

Учтены республиканские и местные интересы. Министерство взяло на себя обязательство предусматривать в планах, начиная с нынешнего года, задания объединениям и предприятиям направлять часть капитальных вложений, которые выделяются для строительства объектов производственного назначения, на жилищное и социально-культурное строительство, а также на строительные работы хозяйственно-бытового назначения. Контроль за выполнением поставленных обязательств осуществляется как Минэлектротехпром СССР, так и Совет Министров БССР.

Аналогичные меры Совет Министров республики разработал и принял совместно с союзными министерствами строительного, дорожного и коммунального машиностроения, радиопромышленности, нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности и другими.



В осуществлении компетенции республики ведущую роль играют Советы народных депутатов. Как прямые и непосредственные органы трудящихся масс всех национальностей они обеспечили их сотрудничество в политической, экономической и социальной сферах. Будучи единой системой, действующей на принципах демократического централизма, социалистического федерализма и подлинной демократии, они составляют организационную основу единого союзного государства. Создание федерации на базе

Советов позволило учитывать в решении всех вопросов социалистического строительства особенности каждой республики и в то же время объединять их усилия в движении к общей цели.

Вся история государственного строительства подтверждает, что важнейшей политической гарантией выполнения Советами своих функций служит партийное руководство. Оно обеспечивает такое содержание деятельности органов власти, которое отвечает требованиям времени, ведет к постоянному совершенствованию форм и методов работы Советов. Особое значение приобретает забота об улучшении практики Советов в современный период, когда взят курс на ускорение экономического и социального развития.

Под руководством партийных комитетов Советы нашей республики перестраивают свою работу в духе требований XXVII съезда КПСС. В их деятельности, надо признать, за последние годы накопилось немало негативных явлений. Аппарат органов власти — где гуще, где тоньше — покрывался бюрократическими наслоениями, ржавчиной формализма, заорганизованности. Значительная часть его работников смирилась с застоём, с изжившими себя формами и методами работы: плодилось много бумаг, решений, главное же звено — организация живого дела — стало выпадать из поля зрения.

**С полным
текстом
документа
можно
ознакомиться
в здании
библиотеки**